



永葆纯洁光荣 攻坚建军百年

地标的意义，往往是历史赋予的。
 闽西古镇，彩眉岭下，8个大字熠熠生辉——古田会议永放光芒！
 这光芒，穿越时空，照耀未来，辉映着人民军队重要关头的两次革弊鼎新，两次浴火重生。
 古田问道，问道古田。
 95年前，生死存亡的危机时刻，毛泽东同志在这里拨乱反正、力挽狂澜，定型了工农红军。
 10年前，生死攸关的十字路口，习主席在这里寻根溯源、扶危定倾，重塑了人民军队。

从古田再出发，一路整风整训、整改整治，一路固本开新、砥砺前行……
 再路层峰辟新天，更扬云帆立潮头。
 习主席审时度势、运筹帷幄，领航人民军队进行新的革命性锻造，正本清源铸军魂，归正重心强军力，全面从肃清军威，开启了思想建党、政治建军新征程。
 十年弹指一挥间，寥廓江天换新颜。
 新时代政治整训波澜壮阔、影响深远，成就彪炳史册，经验弥足珍贵，为攻坚建军百年、迈向世界一流筑就新的出发阵地、赢得新的历史主动。

再踏层峰辟新天

■本报记者 辛士红 桑林峰 张顺亮

洞察大势·战略抉择

“势者，利害之决。”
 “这些问题已经到了非解决不可的时候了！否则军队就有变质变色的危险。”
 时针回拨到党的十八大前一个时期，行进中的人民军队步伐有点“不大整齐”——
 我军的领导弱化、党的建设缺失、管党治党不力、管理松懈、作风松散、纪律松弛、和平积弊严重、腐败问题频发，很多领域乱象丛生。
 习主席以非凡勇气、卓越智慧、宏阔视野，带领人民军队开始了一场凤凰涅槃式的政治整训。
 坚持方向引领、提纲挈领，为新时代政治整训、变革重塑“命了题”——
 “历史从哪里开始，思想的进程也应当从哪里开始。”
 2014年10月，习主席亲自决策召开古田全军政治工作会议，研究解决党在新的历史条件下从思想上政治上建设军队的重大时代课题。
 这次会议，明确“四个牢固树立”，强调“五个着力抓好”，明确“军队好干部标准”，提出着力培养“四有”新时代革命军人……
 行棋观大势，落子谋全局。
 这些“题”与“纲”，立起了政治工作的根本遵循，明确了强军兴军的政治保证，也为政治整训指明了方向，明确了路径。

坚持前瞻谋划、常抓常治，为新起点重焕生机、永葆活力“破了题”——
 整训如张瑟，从来都是弦弦相系、韵韵相叠。
 从举旗定向、谋篇布局，到奠基铸魂、纯洁思想，再到建章立制、立规定矩，一系列重大会议，一系列重大教育，一系列重要文件，环环相扣、步步深入、一体贯通，既反映出政治整训的深层逻辑，也彰显了自我革命的坚决彻底。
 “政如农功，日夜思之。”政治整训任重道远，决不能打几次冲锋就万事大吉。
 2023年6月，中央军委办公厅印发《关于推进政治整训常态化制度化建设的意见》，既巩固深化了新时代政治整训成果，又有力推进政治整训在新征程上向纵深挺进。
 挥动如椽巨笔，铺展强军宏图。一切的意义，只有循着时间的经纬驻足回望，才能看得更加真切。大浪淘沙，洗尽铅华。多少顽瘴在政治整训的烈火中化为乌有，人民军队在政治整训的熔炉中百炼成钢。

正本清源·重整重塑

“审度时宜，虑定而动，天下无不可为之事。”
 当年，邓小平同志曾讲：“从延安整风以后，无论前方后方的人，真是生气勃勃，生动活泼，心情舒畅，团结一致。”
 今天，经过新时代政治整训，人民军队临绝地而再造、浴烈火而重生、逢生机而勃发。
 “因势而变，谓之神也。”一回回淬火，一次次锻造，祛除了浊气、陋习、弊病，升腾起正气、骨气、底气。
 铸牢强军之魂——听党指挥是我军建设的首要，是我军的命脉所在。抓住这一条，就抓住了政治整训的本和源，就能从政治上强固军队的根和魂。
 我们紧紧扭住党指挥枪这个命根子，把全面深入贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵守、最高政治纪律来维护，严肃查处郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳等严重违纪违法案件，全面彻底肃清其流毒影响，坚决清除政治隐患，立牢根本政治规矩。特别是把党对人民军队的绝对领导上升为新时代坚持和发展中国特色社会主义

的一条基本方略，把军委主席负责制写入党章，修订中央军委工作规则、建立“三项机制”，对党对军队绝对领导的一系列原则和制度巩固加强，全军上下军令归一、步调一致。
 “枪听我的话，我听党的话。”坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”成为全军高度自觉，听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心成为新时代人民军队的鲜明特质。
 把稳思想之舵——理论武装不深刻，就会导致信念根基不牢固；思想改造不彻底，就会造成对党忠诚掺水分。我军政治整训历来注重思想引领、理论先行。
 全军把学思想、铸忠诚作为重要政治任务，持续开展党内集中教育和军队教育实践活动，组织编印《习近平论强军兴军》《习近平强军思想学习纲要》等，举办少将以上军官（警）官政治理论轮训班，狠抓中校以上军官（警）官学风，着力构建新时代人民军队思想政治教育工作体系……引导官兵坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，确保全军思想统一、意志统一、行动统一。

伟大思想引领英雄军队。全军官兵在学习思想中改造思想、在解放思想中统一思想，理想信念更加笃定，政治忠诚更加纯粹，奋斗强军意志力量空前凝聚。
 坚守打仗之责——政治整训因战而生、为战而整，整出可靠战斗力是使命所系、价值所在。
 全军以“战斗力标准大讨论”为发端，从思想根源入手对和平积弊大起底大扫除；坚持全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用力，形成有利于备战打仗的舆论导向、工作导向、用人导向、政策导向；坚持回答好“胜战之问”“价值之问”“本领拷问”，训风、演风、考风严起来，当兵打仗、练兵打仗、带兵打仗实起来，战斗作风、战斗精神、战斗意志强起来。

政治过硬和本领高强两促进，政治效果和强军效果相统一。备战打仗重心持续归正，先进战斗力有效供给不断加大，官兵务战研战责任持续强化，部队实战化水平和打赢能力显著提升。
 凝聚组织之力——释放组织优势、发挥组织功能，是政治整训的重要任务。组织软弱乏力，部队必然百病丛生；组织坚强有力，部队才能上下同欲、无坚不摧。
 全军贯彻落实新时代党的组织路线，进行民主集中制学习教育，严格党内政治生活，有效提升各级党组织领导力；建强组织体

系，紧跟改革进程调整优化组织设置、规范组织运行，锻造打仗型党委班子，坚持“四个扭住”抓建基层，使党对军队绝对领导直达基层、直达官兵；坚持党管党员、党管干部、党管人才，加大政治考察力度，确立好干部标准，开创人才强军崭新格局。
 “如身使臂，如臂使指”。党组织高位政治引领、高效决策指挥、高度团结凝聚的特有优势全面加强，在危险关头、危急时刻，党旗立在一线激励斗志，党组织强在一线凝聚力量，党员冲在一线挺膺担当。

势若雷霆·利剑奋斫

“激水之疾，至于漂石者，势也。”
 “如何始终保持风清气正的政治生态”，是我们这个大党必须解决的难题之一。
 利剑奋斫，势在必得；力之所至，势如破竹。
 新时代以来，习主席以壮士断腕的决心勇气、扶危定倾的胆略智慧和高压严治的鲜明姿态，领导人民军队强力正风反腐、从严整肃军纪，浚其源、涵其林，养正气、固根本。

净化，再净化；纯洁，再纯洁；从严，再从严。
 中央八项规定颁布之后，中央军委随即出台十项规定，吹响了作风建设的冲锋号，全面打响一场纯正政治生态的攻坚战、持久战。从严禁违规喝酒、全面停止有偿服务，到纠正“五多”“微腐败”，再到规范领导干部待遇、交还家属子女经商办企业，整肃重点行业领域和军地结合部问题，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐……刹住了一些多年未刹住的歪风邪气，解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾。

基层官兵讲，全程量化考核，终于不再为军士选晋而焦虑；严禁违规喝酒，终于不再为请客吃饭而纠结；实行阳光分配，终于不再为毕业分配而发愁……
 挽住云河洗天青。
 新时代强军事业“潮起海天阔”，新时代政治整训“帆舞航程急”。这一伟大进程，与新时代党的建设伟大工程和人民军队向现代化迈进的伟大征程相呼应，展现出共产党人的独特精神风貌和鲜明时代特色。
 严守当头、一严到底的基调更加鲜明——
 思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严；真管真严、敢管敢严、长管长严……

实践证明，严则纲纪振、风气清，严则力量聚、事业兴。
 刮骨疗毒、挖根除弊的力度更加彻底——
 严守“贪污受贿3万元以上一律移送司法”法纪红线，受贿行贿一起查，“老虎”“苍蝇”一起打，“大病”“小病”一起治，持续传导不松不泄不让的压力压强。
 破立并举、标本兼治的举措更加系统——
 坚持党性党风党纪一起抓，健全完善理论灌输、文化润塑、案例警示相结合的思想教育体系，常态抓好党性教育、道德教育、纪律教育，综合发力、多措并举。

常抓长治、常态长效的机制更加科学——
 “万事皆归于法，百度皆准于法。”每次重大学习教育过后，行之有效的经验成果都以制度机制的形式固化下来。
 过尽重关更上山，上山又过一重关。
 曾经，沉渣泛起，泥沙俱下；如今，漫江碧透，大河澄澈。
 曾经，雾霾来袭，尘土飞扬；如今，天朗日丽，惠风和畅。
 水清可见深，天蓝能望远。
 相较以往，更能看到过去看不到的深层次问题。客观地讲，这些问题是政治整训向好态势下的局部问题，是向纵深推进中遇到的矛盾问题，是已经认识到并着力解决的现实问题。

一起起隐性腐败案件被曝光，一条条利益链条被斩断，一个个贪腐圈子被起底，恰恰是深挖细查腐败分子成果的体现，是反腐败斗争能力不断增强的体现，再次表明了习主席坚定不移全面从严治党、全面从严治军的决心定力。
 乘势而上·进军进击

“所当乘者势也，不可失者时也。”
 经过新时代强力整肃整改，我军政治整训已经积厚成势。人民军队又到了“风卷红旗过大关”的历史隘口，到了“一山放过一山拦”的时代高峰。
 每当重大历史关头、重要历史阶段，我们党总是通过政治整训使人民军队整齐思想、整齐步伐，革除各种消极因素，注入政治灵魂，筛落附着在官兵身上的麻痹、积习和惰性。察势者智，驭势者赢。
 敢对势力凭借技术优势“挖墙脚”，运用话语叙事“吹喇叭”，依靠文化霸凌“掺沙子”……固本与毁根

的较量一刻未停，迫切要求我们依靠政治整训铸牢军魂、固守长城。
 没有接触不等于不受沾染，没有症状不等于不中毒不深，许多流毒隐藏在潜规则、潜意识甚至文化里……肃清流毒积弊影响仍未见底，迫切要求我们依靠政治整训巩固纯洁光荣、永葆本色作风。
 影响备战打仗的瓶颈问题、制约转型建设的深层次矛盾、阻碍高质量发展增效的堵点淤点……实现建军一百年奋斗目标，是一场竞速强敌的急行军、难中求成的攻坚战，迫切要求我们依靠政治整训把精神状态激发出来，把奋进力量凝聚起来，攻坚克难、务期必成。

作为深化政治整训的有力抓手，一场“新时代奋斗观”大讨论正在全军深入开展，那些影响奋斗精神、消解革命意志、弱化担当劲头的消极因素，在这场思想和精神的淬炼中逐渐得以消除。一个个官兵心中的问号正在被拉直，一个个难解的问题正在被求解。
 “故善战人之势，如转圆石于千仞之山者，势也。”
 新时代新征程，即将迎来百年华诞的人民军队，靠什么保持纯洁光荣？靠什么强筋壮骨？靠什么克敌制胜？
 时代的课题必须作出时代的解答。从苦难辉煌走向征途如虹，亟待全军扛起政治责任，同题共答、主动作为，推动政治整训往深里走、往实里落。

——注重把握正本清源根本政治要求。坚持学理论、强党性，铸牢铁心向党信仰信念，淬炼履职尽责的政治能力，激发奋斗奋进的精神力量。
 ——注重提高政治整训针对性精准度。坚持科学治理，贯彻精准思维，更加聚焦政治忠诚抓根本，更加锚定强军打赢破虚聚力，更加突出纯正生态激浊扬清。
 ——注重抓好“关键少数”示范带动。坚持以率上和层层推开相贯通，坚持激励和约束并重，既立规矩、正风气，又激活力、增动力。

——注重体系设计、综合施策。坚持系统观念，突出抓纲带目，牵住整肃思想、整顿组织、整齐队伍、整饬作风纪律的“牛鼻子”，以重点突破带动整体推进。
 这是重整行装的再出发，这是奔向一流的大进军。
 “飞蓬遇飘风而行千里，乘风之势也。”让我们坚定不移地在严整严训中淬火成钢，荡涤一切污泥浊水、摒弃一切私心杂念，革除一切陈规陋习，以新的状态姿态奋力攻坚实现建军一百年奋斗目标。

